

EL DEFENSOR DE GRANADA

ANO XXXVIII **PERIODICO INDEPENDIENTE** **NUM. 17.550**
TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, en una, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 18 francos.—De fuera, pago adelantado.
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura: el ancho de una columna en 1.º plaza, 15 ptes.; en 2.º, 10; en 3.º, 7.50; en 4.º, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro 12. En 1.º plaza, 3; en 2.º, 1.50; en 3.º, 1; en 4.º, 0.50.
TARIFA DE ESCUELAS MORTUORIAS.—Esquejes: el ancho de una columna en 1.º, 50 ptes.; en 2.º, 25; en 3.º, 10; en 4.º, 5.—Al ancho de diez en 1.º, 100; en 2.º, 50; en 3.º, 25; en 4.º, 10.—Al ancho de diez en 1.º, 250; en 2.º, 125; en 3.º, 50; en 4.º, 25.—Al ancho de veinte en 1.º, 500; en 2.º, 250; en 3.º, 150; en 4.º, 75.—Al ancho de cincuenta en 1.º, 1.000; en 2.º, 500; en 3.º, 350; en 4.º, 150.—Al ancho de sesenta y siete en 1.º, 1.500; en 2.º, 750; en 3.º, 500; en 4.º, 250.—Al ancho de sesenta y siete en 1.º, 2.000; en 2.º, 1.000; en 3.º, 750; en 4.º, 375.—Al ancho de sesenta y siete en 1.º, 2.500; en 2.º, 1.250; en 3.º, 937; en 4.º, 468.
TARIFA DE COMUNICACIONES.—De dos a cien palabras líneas a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal | **Jueves 30 de Noviembre de 1935** | **TALLERES:** Peco Seco de Lucena, 11

Adelante

La Junta provincial de subsistencias en la reunión celebrada anteayer, se ocupó con detenimiento del problema planteado por la carestía de los artículos de primera necesidad, adoptando resoluciones en armonía con las facultades que le concede la Ley.

Conocemos la buena voluntad de los señores que integran la mencionada Junta y ello nos hace confiar en que su actuación será beneficiosa para los intereses públicos. Pero muestra natural impaciencia por ver normalizada la presente difícil situación, impaciencia que sienten todos los granadinos y todos los españoles en la espera demasiado prolongada de remedios eficaces, nos hace ir mucho más lejos que los acuerdos de ese organismo y nos induce a creer que las soluciones radicales tardan más de lo justo.

Comprendemos, sin embargo, que el problema no puede resolverse de una sola plumada, porque es bastante complejo y hay que luchar con la mala fe, con la firme resistencia de mucha gente que defiende su interés privado por todos los procedimientos imaginables y mediante todas las habilidades que puede sugerir un egoísmo desenfrenado. Por eso nuestras palabras solo se inspiran en el deseo de estimular a las autoridades granadinas en el cumplimiento de la misión que les está encomendada y de la que el pueblo espera el remedio del mal que le aflige.

Por lo pronto, la Junta de subsistencias acordó imponer multas a los alcaldes de la provincia que aún no han remitido las relaciones juradas de los cereales existentes en los respectivos términos municipales. Que esto nos parece bien, no hay para qué decirlo. Y mejor nos parecerá que el acuerdo se cumpla rigurosamente para castigar la negligencia de esas autoridades, y que los agentes de investigación entren en funciones con rapidez y a conciencia para descubrir quienes son los que burlan las órdenes vigentes.

Otro acuerdo interesante de la Junta de subsistencias fue el relacionado con la exportación. Se dará orden a los alcaldes de los pueblos de la costa granadina y a los jefes de Carabineros y de la Guardia civil para que no consentan la salida de habas, avena, cebada, aves de corral, carnes ahumadas y curadas, caza de todas clases, jamones y carnes saladas, tocino y manta de cerdo, trigo, arroz, harinas, judías, lentejas, y demás legumbres, patatas, azúcar común, embutidos, huevos y ganado vacuno, cabrio, lanar y de cerda.

También estimamos acertada esta medida, cuyo exacto cumplimiento no es preciso encarecer. Además, la Junta posee una estadística del trigo y harinas que hay en la provincia y el gobernador civil ha dictado disposiciones encaminadas a conocer las existencias de artículos de primera necesidad con que puede contarse. Todo ello, y algunas otras medidas tomadas también, demuestran los buenos deseos que animan a la mencionada Junta, la actividad y el celo que pone en el desarrollo de su cometido y la necesidad de que la asistencia pública, pues esta confianza será un poderoso estímulo para salir airadamente de tan complicada misión.

Hay que esperar el pleno desenvolvimiento de los planes que pueden librar al pueblo de la enorme y ruinosa carestía de las subsistencias. La actuación de la Junta provincial debe ser lo más rápida y enérgica posible, sin detenerse ante ningún obstáculo, sin escuchar otros clamores que los del interés general, que está por encima de los intereses particulares. En las difíciles circunstancias que atravesamos, cuando el hambre aparece en los hogares humildes, sólo cabe ir derechamente al fondo del problema con la firme voluntad de poner remedio a la situación, aunque haya quien proteste al ver listada su particular conveniencia.

Como saben nuestros lectores, la Junta central de subsistencias ha acordado proceder a la tasa en el precio del trigo y de las harinas. En los perturbados momentos presentes, la medida es oportuna. Complemento de esta disposición —y objeto de ella en fin de cuentas— es la tasa del precio del pan. El precio de tasa para el trigo se ha fijado en 36 pesetas los cien kilos; para la harina se concede un margen diferencial de 11 pesetas.

A propósito de esto, leemos en un periódico bien enterado de tales cuestiones, algunos interesantes datos,

que vamos a transcribir para que sirva de término de comparación entre lo acordado por la Junta central de subsistencias y lo que ocurre, por ejemplo, en Francia.

En la nación vecina el precio de trigo candeal se ha fijado por la tasa en 33 francos los 100 kilos, (tres francos menos que en España), estableciéndose que para el cómputo de la tasa de la harina, se agregarán a esa cifra el coste de transporte hasta los molinos, los demás gastos y la remuneración de los intermediarios, pero sin que todo ello pueda exceder de 1,50 francos por cada 100 kilos. Es decir, que en el caso más extremo, podrá valer, incluidos todos sus gastos, 34,50 francos los 100 kilos.

Para la harina, el precio se ha fijado en 41,75 francos los 100 kilos, sin sacos, en los mismos molinos, y en 42,50 llevada a la puerta de las panaderías. El margen diferencial, como se ve, no pasa de 8,75 francos para los fabricantes, mientras a los de nuestro país se les concede de 11 pesetas. Estos datos pueden darnos una idea de la significación de las cifras que ha fijado la Junta de subsistencias para la tasa del trigo y sus harinas. A más precio aspiraba el productor y mayor margen procuraba obtener el harinero; pero el sacrificio es inevitable cuando en momentos críticos como estos la necesidad obliga.

Y ahora esperemos el resultado de todas estas medidas. En pos de la tasa vendrá su obligada consecuencia, la incautación. Puestos en el camino de las soluciones energéticas y eficaces, ante nada conviene detenerse, porque la codicia es mala consejera y seguirá explotando al consumidor si vacilan en el cumplimiento de su deber los encargados de velar por el interés público.

El Defensor en Madrid

Paz en Varsovia
28 de Noviembre.

Reina la paz en Varsovia. Varsovia es el Congreso de los diputados. Sigue la actividad. Y la viruela en Madrid. ¿Es un indicio político?

Se aprueban los presupuestos ordinarios y los extraordinarios. Esto es morir y para indignarse.

Los periodistas boicotean en su tribuna de fiscales e informadores. Algunos se sienten, porque no pueden contener el sueño.

Se desean los debates, en los que, al fin todos los diputados brillan por algo. Ahora, si brillan, es por su ausencia.

Menos mal; esta tarde han vuelto a las sesiones los señores Cambó y Maura. Hasta el señor La Cierva, que tan abandonado está a las sesiones parlamentarias, faltó en estos días. Entra el señor Gasset, también de regreso de su misteriosa cacería. Parece muy animado. No lo dudamos en el que le vieran salir del Congreso hace unos días, los famosos días de la crisis en puertas.

Amaina el temporal en el espíritu revolucionario de millones que traen los ministros en sus presupuestos. Habrá rebajas y más rebajas.

Ya la anunció D. Rafael Gasset; aunque sin que ellas impliquen una clausura de sus planes. Se contemporiza, según la máxima del perfecto político. Nada de urgencias, que no llevan más que al caos, en el que suelen evolucionar y envolver a la Cámara los geniales estridentes: v. g. el señor Cambó y el señor Maura.

Y como trabajan, como sudan de oradores los señores de la Comisión! Y nuestro D. José Morote anda entre ellos, aunque sin suar de orador; porque no lo ha de menester. Viene de retaguardia, cerca del ministro de la Gobernación, cuyo presupuesto ordinario se habla, no se discute ni se debate, en estas horas.

Paz en Varsovia, dicen. Frío en Madrid, sentimos. La pobreza sale a flote, a la calle. Y la ley de subsistencias sin ser notada, sin entrar en las casas de los ricos ni de los pobres.

¿Y qué pasará...? aquí, en el Congreso, a donde vengo, porque en la calle estamos muy mal, los pobres y los ricos.

Hay barruntos de sesión permanente para mañana? Las conversaciones, como de familia, cerca, alrededor del presupuesto ordinario de la Gobernación se prolongan demasiado. Y el conde de Romanones dijo que para primeros de Diciembre habrían de estar aprobados los presupuestos ordinarios de todos los ministerios. Se «conversa» de la totalidad que quedan las partes y las enmiendas que pongan, que pondrán seguramente los de Cambó y el señor Maura, sin olvidar a los de D. Maquiavelos.

Las tribunas también pronostican grandes acontecimientos. A pesar del frío, que las primeras nieves de ayer nos trajeron, las tribunas públicas aparecen casi de lleno.

Y las señoras guapas, como los mir-

los blancos y las cigüeñas, y los gansos capitolinos, presagian... con el aburrimiento de hoy, célebres distracciones para el mañana... ¿Qué mañana? ¿Qué mañana será...? un mañana, tal vez tan simbólico como el «decíamos ayer» del maestro Fray Luis...

F. NAVAS.

La química del sarampión y la escarlatina

El sarampión, dice un clínico francés, es una fiebre eruptiva de agente indeterminado, infecciosa, endémica o epidémica y contagiosa, caracterizada por catarras de las mucosas y un exantema criematoso maculoso de la piel. —*Pat. Int.*, por Bathazard.

La participación preferente de la cara en el exantema, de aspecto maculopapuloso, los síntomas catarrales y la escasa rubicundez de las amígdalas, son los síntomas propios del sarampión; dice un clínico alemán, el profesor J. von Mering.

La escarlatina, afirma el clínico francés, es una fiebre eruptiva, infecciosa, contagiosa, endémica y epidémica de agente patógeno todavía indeterminado, caracterizada esencialmente, desde el punto de vista clínico, por fiebre anémica más o menos intensa y exantema criematoso seguido de descamación.

La determinación diagnóstica de la escarlatina — afirma a su vez el citado profesor alemán — se funda en la erupción característica seguida de descamación, y en el proceso flogístico de las amígdalas.

Sintetizaré lo expuesto diciendo que, en el estado actual de la ciencia, las citadas enfermedades son fiebres con erupción, acompañadas de catarro óculo nasal y laringo bronquial, en los casos de sarampión, y de anginas, en los casos de escarlatina.

Respecto a lo que hasta ahora se sabe de los agentes productores de ambas enfermedades, véase lo que dice en su famosa obra de *Medicina interna* el citado profesor von Mering:

«Se desconocen todavía los gérmenes patógenos de esas infecciones, y los descubrimientos que a este respecto pretenden algunos presentar como positivos, exigen todavía mucha confirmación. Solo puede anticiparse, con la mayor verosimilitud, que los microorganismos productores de estas enfermedades no pertenecen a la clase de las bacterias.

Como voy a señalar, en este trabajo, nuevos derroteros a la Patología médica, nuevas orientaciones a la Medicina interna, he querido comenzar exponiendo el concepto, coincidente, que a la ciencia francesa y a la ciencia alemana les merecen el sarampión y la escarlatina.

La ciencia médica, desde que en 1863 fué descubierta por D-vain la bacteria causante del carbunco, busca incansablemente unos microbios productores de esas dos calenturas eruptivas.

Los bacilos *descubiertos* como causas del sarampión por los doctores Caise y fél primero, después por Canon, y más tarde por Pfeiffer, así como el microbio presentado por Lesage, ninguno ha sido aceptado en Patología.

El *monas scarlatinorum* de Klebs, los microbios de Pinkus, eococo de Klamann, otro hallado por Klein, y el *bacillus scarlatinae* de Jamieson, y Ezington, tampoco han logrado convencer a los médicos de que cualquiera de ellos sea la causa productora de la escarlatina.

Resu ta, pues, que los microbios de esas dos vulgares y bien conocidas calenturas, hasta ahora no han sido descubiertos, pero puedo decir: *ni se descubrirán*.

No se descubrirán, porque como voy a demostrar con hechos aceptados hoy universalmente por los hombres de ciencia,

EL SARAMPION SIN COMPLICACIONES ES UN LEVE ARSENICISMO DE ORIGEN ALIMENTICIO.

LA ESCARLATINA SIN COMPLICACIONES ES UN LEVE YODISMO DE ORIGEN ALIMENTICIO.

El profesor Gautier ha demostrado que el arsénico existe constantemente, no solo en la glándula tiroidea, sino que, en más débiles proporciones, en el fimo, en la glándula mamaria, en la piel y en sus anejos. Ha calculado que cada tiroide humano contiene próximamente 15 centésimas de miligramo de arsénico. También ha encontrado constantemente el arsénico en la sangre catemial.

Por otra parte, sabido es que todos los vegetales y animales comestibles, marinos y de agua dulce, contienen yodo. Por eso contienen yodo la sangre y casi todos los humores y órganos del hombre. El cuerpo tiroideo es el que lo contiene en más cantidad, y está demostrado que sin su yodofina no podría funcionar. El tiroide del recién nacido ya contiene cantidades ponderables de yodo.

Al yodo y al arsénico se les tiene hoy como elementos biogénicos, es decir, como elementos necesarios para la vida. Continuamente entran en nuestro organismo, con los alimentos y las bebidas, pequeñísimas cantidades de uno y otro cuerpo, del yodo un poco mayor, que reparan en la economía las pérdidas experimentadas por la eliminación de los mismos.

Se eliminan principalmente por los riñones, que constituyen el más amplio emunatorio del organismo, pero el arsénico se elimina, además, por la estofación epidérmica y con el cabello y con las uñas. El yodo es casi seguro que, además de con la orina, se elimina volatilizado por la mucosa de las fauces, principalmente por la que reviste las amígdalas.

Con estos datos de la ciencia moderna, investigaremos los agentes, desconocidos hasta ahora, del sarampión y de la escarlatina.

Es sabido en Terapéutica, es sabido en Toxicología, que la ingestión repetida de dosis pequeñas de sencillos arsenicales para los que no reaccionan el aparato digestivo, determinan insuficiencia renal, primero, y ligera nefritis, después, acompañada de un cuadro clínico que puede reproducir los de todas las formas del sarampión.

Lo mismo se sabe hoy respecto al yodo. Dosis repetidas de yódicos, que no produzcan sequiera diarrea, lesionan algo el aparato renal, y determinan un estado patológico, que puede imitar perfectamente todas las formas clínicas de la escarlatina, con todas sus temibles complicaciones.

Queda demostrado que el sarampión sin complicaciones es un leve arsenicismo de origen alimenticio, y que la escarlatina sin complicaciones es un leve yodismo de origen alimenticio.

Ya escuchó dos grandes objeciones en contra de estas hipótesis, no microbianas, del sarampión y la escarlatina.

Primera objeción. ¿Cómo explicar con éstas la inmunidad que resulta, en casi todos los casos, después de un ataque de sarampión o escarlatina?

Ante todo, debo decir que para explicar la inmunidad en las enfermedades cuyo microbio se conoce no hay más que hipótesis, no hay verdades de ciencia positiva. Además, añadiré que para los sencillos agentes químicos también se produce inmunidad. Si dos gotas de nitrato de amilo hacen cesar un ataque de angina de pecho, a las pocas veces de repetir lo mismo, ya se necesitan veinte gotas; si un centígramo de morfina quita un dolor, es casi seguro que a los diez días de repetirse ya hacen falta cinco centigramos para conseguir el mismo efecto. Podría repetir mucho los ejemplos.

Segunda objeción. ¿Cómo explicarse con la nueva patogenia del sarampión y la escarlatina el carácter endémico y hasta epidémico de esas enfermedades?

El carácter endémico y hasta epidémico de ellas se explica porque los niños que sucesivamente van enfermados en una casa, o en una calle, hayan ingerido alimentos procedentes de la misma tienda o del mismo mercado. Por ejemplo: legumbres, hortalizas, semillas, frutas, etc., procedentes de terrenos más arsenicales, más yódicos, o que por cualquier causa hayan sido regados con aguas que accidentalmente lleven esos elementos en más cantidad que de ordinario.

Y en cuanto al verdadero contagio del sarampión y de la escarlatina, resumiendo el polvillo de la descamación epidémica, se explica, sin recurrir a los microbios, teniendo en cuenta que todo exantema y todo exantema, que toda erupción, en una palabra, representa siempre una eliminación de toxinas, que en el caso del sarampión y en el caso de la escarlatina son compuestos orgánicos de yodo.

¿Cuál es la terapéutica de sarampión y escarlatinosos?

Pues el agua de Vichy templada a pasto, para favorecer la diuresis y la salida del arsénico en un caso, y del yodo en otro, atrastrados por el catión sodio.

De dicho tratamiento he comprobado su eficacia en buen número de escarlatinosos.

DR VELÁZQUEZ DE CASTRO
Catedrático de Terapéutica en la Universidad de Granada.

Libros

ERÓTICAS Y SENTIMENTALES. Eduardo G. Chicano.

Antes que nadie recuse mi testimonio sobre el libro que acabo de leer, por mi amistad manifiesta con su autor, quiero confesarla yo mismo espontáneamente.

García Chicano es un buen, un gran de amigo mío, a quien, por otra parte, si no he visto hacer, bien cerca le ha andado. Ya que no hacer, he presenciado sus primeros pasos por este camino de la poesía que tan gallardamente recorre hoy. Era é muy niño, y yo un hombre, cuando, lejos de andar, como otros artrapijos de su edad, aprendiendo perros por las calles de Guadix, pasaba las horas muertas ocupado en la mesa bufete de su abuelo materno, el notario de aquella población, también literato, D. Enrique López Argüeta, emulando a Velázquez o a Zorrilla, según le diera el naípe, sobre el papel sellado de la escribanía. Me consta que más de un auto y providencia fueron ilustrados por sus manos, que el noble abuelo reputó pecadoras; y tampoco fue una sola la escritura a la que su musa incipiente puso, bajo el signo notarial, el estambote de una alenya.

Ha llovido mucho desde entonces y el artrapaje de ayer es hoy un bizarro

oficial de Caballería, un militar que, como Errilla, maneja ora la pluma ora la espada, triunfando con las dos armas, según demuestran, por lo que a la primera toca, las recompensas obtenidas en tierras africanas, y este libro de poesías, que acaba de publicar, por lo que a la segunda se refiere.

Eróticas y sentimentales titúlase el volumen en el, con la salsa artística de una preciosa portada, que recuerda un tanto los cócticos miniados, ha reunido García Chicano la mayor parte de su producción poética, nada despreciable ni en cantidad ni en calidad. No está mal la división que el poeta establece en el libro, pero, en rigor, cualquiera de los dos títulos bastaría, porque rara es la poesía que no tenga por eje el Amor, o en la que no se desborde el sentimiento.

Como puede apreciar el lector, hasta ahora vengo siendo muy parco en adjetivos con este volumen, temeroso de aquella recusación de que al principio hablaba. Y vive Dios! que los merecimientos como cualquier otro, porque García Chicano es un poeta a quien de casta le viene el nimen, (sépose que su madre es sobrina carnal del gran Alarcón) y en todo momento afirma el privilegio de su estirpe. En cualquiera de las composiciones que encierra el libro, aún en las más desdichadas o menos inspiradas, hay algo que revela y confirma la ley de herencia.

En su mayor parte, las poesías de *Eróticas y Sentimentales*, son delicadísimas, llenas de bellas imágenes y esmaltadas de felices pensamientos. Sobre todo, la poesía de García Chicano es sana, alentadora, esperanzada, bien distante de la poesía morbosa hasta hace poco en auge y hoy un tanto demodé. Y a más de estas cosas, hay en *Eróticas y Sentimentales* mucha sinceridad y mucha emoción. Como el alma del poeta vibró al escribir aquellas composiciones, el alma del lector no puede menos de vibrar al leerlas. — **Aureliano del Castillo.**

Policía Judicial Científica.—Manual para magistrados, jueces, abogados, peritos, agentes de Policía y estudiantes de Derecho, por Enrique de Benito, catedrático de Derecho penal en la Universidad de Oviedo. (Manuales Reus de Derecho, volumen 25). Un volumen en 8.º, encuadernado en tela, de 300 páginas. Editores Hijos de Reus, Calfazares, 3 duplicado, Madrid. Precio: 4 pesetas en Madrid y 4,50 en provincias.

Este interesante Manual, útil no solamente para los encargados de la Administración de Justicia, sino para los defensores de los delinquentes y muy especialmente para cuantos pertenecan a ese cuerpo de delinquentes y a los que deseen ingresar en el Cuerpo de Vigilancia, estudia brillantemente y con la competencia propia de su ilustre autor, la policía judicial en su parte científica, ocupándose en capítulos independientes de la inspección policial, de la víctima y del cuerpo del delito, de las huellas dejadas por el delincuente y su víctima, estudiando las visibles y las invisibles de la detención e identificación del delincuente y de la reconstrucción de los móviles y de las contingencias del delito, ocupándose dentro de cada uno de los brillante investigación científica de Bertillon, Testud, Oloriz y Henri, y terminando la obra con un interesantísimo apéndice de carácter práctico, donde se da cuenta del estudio de la legislación española vigente sobre policía, del Congreso internacional de policía judicial de Mónaco y prácticos formularios de formación de un atestado, diligencias, etc., que hacen al libro tener un carácter práctico además de científico.

CAFÉ ALAMEDA

TODOS LOS DÍAS MANTEGADO
Salón de billar.—Hora 75 céntimos
TRESILLO Y DOMINÓ
VELADAS MUSICALES
PROGRAMA PARA HOY.—1.º, *Pasodoble*; 2.º, *Costa Susana* (mosaico); 3.º, *Tosca*, fantasía; 4.º, *Minuetto*, Bolzoni; 5.º, *Herodiade*, Massenet; 6.º, pasodoble.

Miscelánea

En las Escuelas del P. Manjón
Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el ilustre fundador de las Escuelas del Ave María, D. Andrés Manjón, se verificarán en las del Sacro Monte varios festejos en los que tomarán parte los maestros y alumnos de las escuelas.

A los numerosos niños que asisten a las mismas se les servirá una espléndida merienda.

Santa Bárbara
El día 4 del próximo mes de Diciembre, festividad de Santa Bárbara, patrona del Cuerpo de Artillería, se celebrará, como en años anteriores, grandes festejos en los cuarteles de Bibataubin y Santo Domingo.

Por la mañana se verificará una función religiosa.

A las tropas se les servirán raciones extraordinarias.

Fábrica de Chocolates

HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ
CAFES — TES — Y AZUCARES
ESCUDO DEL CARMEX, 15.—GRANADA

Mulas Se venden dos diligencias, 32 mulas y sus atalajes.
Razón, E. Rodríguez, Puerta Real, 9

En San José
Gran regalo de Navidad
Se regalan seis millones de pesetas muy posible a los compradores.

En el Bulete número 36.346 para el sorteo de Navidad, se regala una peseta de participación por cada 25 del importe de la compra.

Los traslados son nominativos y se entregan a cambio del Ticket de venta numerado que la casa entrega.

El billete está depositado en el Banco de España.

La liquidación termina en fin del próximo Noviembre. Quedan pocas existencias, no descuidarse.

VISITAR "SAN JOSE"
Reyes Católicos, núm. 25.

fino en el Instituto de Higiene militar, don Francisco Luque Beltrán.

Reemplazo
Pasa a esta situación por enfermo el subinspector médico de primera don Joaquín Gamir y de segunda D. Julio del Castillo.

Interventor
Se nombra interventor de los servicios de Guerra de la séptima región al de distrito D. Pío Ramos.

Invidios
Se concede el ingreso en Inválidos al auxiliar de oficinas de primera del personal del material de Artillería D. Octavio Molitó Guilleuma.

Revista anual
El capitán general de la región, en vista de que el número de los individuos sujetos al servicios que no han pasado la revista es excesivamente crecido ha dispuesto para la revista que se verificará en el próximo mes de Diciembre, que, siendo una de las causas principales el que los alcaldes no devuelven las relaciones remitidas por los jefes de los Cuerpos, que los expresados jefes acuden en queja a los gobernadores militares de no hallarse en su poder las relaciones citadas el primero de Febrero próximo, para que dichas autoridades militares interesen de los gobernadores civiles, y en caso de no obtener resultado, se dirijan al capitán general para que llegue a conocimiento del ministro de la Guerra.

Concurso de traslado
En la *Gaceta de Madrid*, del día 28, figuran propuestos como resultado del concurso los siguientes maestros:
Don Miguel Sánchez Mañas, maestro de la Peza, propuesto para Caniles.
Don José Miguel Pein do Aranz, maestro de Geres del Marquesado, propuesto para Mecina Bombarón.

En la relación publicada en dicho número de la *Gaceta* aparecen otros varios nombres de maestros solicitantes cuyas peticiones no publicamos por resultar adjudicadas las escuelas solicitadas.

Noticias militares
Servicio de la plaza para hoy
Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José de Carranza Garrido, coronel de Artillería.—Imaginería, don Antonio Díaz Barrientos, coronel de Infantería.—Hospital y provisiones, don Carlos Verdugo Boie, capitán de Lusitana.

Se les concede para Madrid a los coroneles de Caballería D. Joaquín Vivero González y D. Fernando Pastor Sanz; para Oviedo al teniente coronel D. Saturnino Barco, y para Melilla al comandante D. Julio Díaz Alvarez.

Retiros
Se autoriza para que la fije en Madrid al inspector médico de segunda en situación de reserva D. José Alabern.

Destinos
Mañana publicará el *Diario Oficial* una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia civil.

Gratificaciones
Se concede la de efectividad a médico primero D. Ignacio Pardo, y la de Industria al del mismo empleo, con destino en la Guardia civil.

Comisión provincial
Hoy se reunirá la Comisión provincial, bajo la presidencia del vicepresidente D. Justo Ortiz Pujazón.

Comisión provincial
Hoy se reunirá la Comisión provincial, bajo la presidencia del vicepresidente D. Justo Ortiz Pujazón.

Última creación de pulseras para pedida
EN ORO 18 KILATES Y PLATINO
Patente 62.227
CONCESION EXCLUSIVA PARA SU VENTA EN ANDALUCIA
Joyería FAJARDO
ZACAZIN, 2.—GRANADA — CATALOGO GRATIS

Fonda "Granadina"

De construcción e instalación a la moderna, Párraga, núm. 5. Propietario, José García Gómez.

Exportaciones prohibidas

En vista de las reclamaciones presentadas por la Asociación general de ganaderos del reino, Sociedad gremial de coches de plaza, Asociaciones de vauqueros de Madrid y Barcelona, a quilladores de carruajes y otras entidades, por la carestía de los productos para la alimentación del ganado, se ha dictado por el ministerio de Hacienda...

Ecos de la vida

Con su distinguida señora ha regresado a esta capital, el catádrico de esta Facultad de Medicina D. Fermín Gerardo. Ha marchado a Sevilla, el director general de la Empresa de tranvías don Alfredo Velasco.

Donación a la Virgen de las Angustias

La Excmo. señora D.ª Dolores de la Cuadra, viuda del indoleable patricio granadino, D. José Genaro Villanova (q. s. g. g.), ha donado para nuestra Patrona la Virgen de las Angustias, una hermosa araña de metal dorado con un metro cincuenta centímetros de altura...

Lotería de Navidad

Participaciones a nuestros suscriptores. Todos los días no festivos, nuestros suscriptores podrán adquirir participaciones de Lotería en los números...

Table with columns for ticket numbers and prices: 3.121, 3.122, 3.343, 13.204, 32.025, 1586, 3.147, 3.448, 47.339, 3.150

Cada suscriptor podrá llevar CINCUENTA CENTIMOS o UNA PÉSETA en cada uno de los diez expresados números...

Recordamos a nuestros corresponsales y suscriptores de fuera de la capital, que no despacharemos ninguna participación de Lotería, si la carta no viene acompañada del importe...

Información oficial

Guardia civil. La de Alhama ha ocupado a Felipe Moreno y José Correa, unas escopetas, por carecer de licencia. La de Olivares comunica, que en dicho pueblo han reñido Juan Pérez y Antonio Rodríguez...

Casos y cosas

Escandalo. Por promover un escándalo, en la vía pública, así como haber matado a Aurea Martínez, fue anulado el expediente de ingreso de Antonio Pizarro Quesada... Inmoral. Por faltar a la moral fue ingresado en el arresto, Rafael Amador Sánchez... Borrocho molesto. Por molestiar a los transeuntes en completo estado de embriaguez...

Los perros. En la Casa de Socorro, han sido curados: José Chaves García, de ocho años, de herida por mordedura de perro...

Crónica de espectáculos

En Corrientes

La muerte resucitada

La obra estrenada anoche por la Compañía de Francisco Comes, es un completo folletín que mantuvo al público en constante expectación...

Salón Regio

Para esta noche se anuncia en el Salón Regio un programa magnífico, en el que figuran los siguientes estrenos: Capricho de millonario...

Cine Colón

Hoy por ser jueves se darán funciones desde las cuatro y media, proyectándose la gran película dramática en tres partes...

Esta noche celebra su beneficio el primer actor y director de la compañía

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

de Logroño, elaboran el Rioja preferido.

En Corrientes

La muerte resucitada

La obra estrenada anoche por la Compañía de Francisco Comes, es un completo folletín que mantuvo al público en constante expectación...

Salón Regio

Para esta noche se anuncia en el Salón Regio un programa magnífico, en el que figuran los siguientes estrenos: Capricho de millonario...

Cine Colón

Hoy por ser jueves se darán funciones desde las cuatro y media, proyectándose la gran película dramática en tres partes...

Esta noche celebra su beneficio el primer actor y director de la compañía

que con tanto éxito actúa en este coliseo, Francisco Comes.

Se pondrá en escena el estreno del drama policíaco en cinco actos El signo de la muerte...

En Corrientes

La muerte resucitada

La obra estrenada anoche por la Compañía de Francisco Comes, es un completo folletín que mantuvo al público en constante expectación...

Salón Regio

Para esta noche se anuncia en el Salón Regio un programa magnífico, en el que figuran los siguientes estrenos: Capricho de millonario...

Cine Colón

Hoy por ser jueves se darán funciones desde las cuatro y media, proyectándose la gran película dramática en tres partes...

Esta noche celebra su beneficio el primer actor y director de la compañía

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Crónica religiosa

Santo del día.—San Andrés, apóstol. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Andrés, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Profesiones religiosas

En el convento-beaterio de Santo Domingo tuvieron lugar ayer las profesiones religiosas de las novicias...

Novena a la Purísima

Hoy, 30 de Noviembre, a las seis de la tarde, dará principio en Santa Escolástica la novena de María Inmaculada...

Crónica religiosa

Santo del día.—San Andrés, apóstol. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Andrés, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Profesiones religiosas

En el convento-beaterio de Santo Domingo tuvieron lugar ayer las profesiones religiosas de las novicias...

Novena a la Purísima

Hoy, 30 de Noviembre, a las seis de la tarde, dará principio en Santa Escolástica la novena de María Inmaculada...



Calzados URRUTIA

CORTE ELEGANTE COMO ESTE MODELO: Brodequin n. Indio pesetas 15, Brodequin escarlatina 18, Brodequin Box-call 1.ª 20, Americano legítimo 25.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy. Sala de lo civil.—Juizado de Alameda (Málaga). D.ª Enriqueta García Moreno con D. Eduardo Villoslada...

NECROLOGIA

En el convento de la Concepción ha fallecido la superiora, sor Carmen Fernández. Han fallecido en esta capital: D. Antonio Quesada Reyes.

CHAFLAS

El peso de la corona

Como Alejandro, al morir, ha podido decir el emperador Francisco José de Austria, que sus funerales serían sangrientos...

Calzados URRUTIA

CORTE ELEGANTE COMO ESTE MODELO: Brodequin n. Indio pesetas 15, Brodequin escarlatina 18, Brodequin Box-call 1.ª 20, Americano legítimo 25.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy. Sala de lo civil.—Juizado de Alameda (Málaga). D.ª Enriqueta García Moreno con D. Eduardo Villoslada...

NECROLOGIA

En el convento de la Concepción ha fallecido la superiora, sor Carmen Fernández. Han fallecido en esta capital: D. Antonio Quesada Reyes.

CHAFLAS

El peso de la corona

Como Alejandro, al morir, ha podido decir el emperador Francisco José de Austria, que sus funerales serían sangrientos...

Crónica religiosa

Santo del día.—San Andrés, apóstol. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Andrés, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Profesiones religiosas

En el convento-beaterio de Santo Domingo tuvieron lugar ayer las profesiones religiosas de las novicias...

Novena a la Purísima

Hoy, 30 de Noviembre, a las seis de la tarde, dará principio en Santa Escolástica la novena de María Inmaculada...

Crónica religiosa

Santo del día.—San Andrés, apóstol. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Andrés, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Profesiones religiosas

En el convento-beaterio de Santo Domingo tuvieron lugar ayer las profesiones religiosas de las novicias...

Novena a la Purísima

Hoy, 30 de Noviembre, a las seis de la tarde, dará principio en Santa Escolástica la novena de María Inmaculada...

Compañía de Seguros reünidos. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. 43 años de existencia.

Bazar X. Almacén de muebles. Surtido en camas de madera de haya de las mejores variedades...

Restaurant Villa-Gabía. Paseo delicioso. Tranvía a la puerta. En este magnífico establecimiento se sirven comidas y banquetes...

Realización y liquidación Almacén de muebles de EDUARDO MARTIN. Escudo del Carmen número 3.

Consulta médica. de régimen para enfermos y enfermeras. DR. VELAZQUEZ DE CASCO. Catástrico de Terapéutica.

Se compra. Oro, plata, platino, dentaduras usadas y toda clase de alhajas.

Soldados de cuota de 1917. Escuela militar oficial del Tiro nacional. Carrera de Genil, 42.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima). Casa fundada en 1864. EL REY DEL TOCADOR. JABON AROMAS DE LA TIERRUCA.

CONVIENE. a todas las familias cuidadosas de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos EL LEON. antes que cualquier otro establecimiento...

TELEGRAMAS

Las Cortes

Madrid 29

Senado

Abierta la sesión, el señor García Prieto propone discutir la totalidad de los presupuestos...

des) y Pedregal, han desmentido que los reformistas presenten enmiendas...

Los ferrocarriles secundarios La Comisión del Congreso de ferrocarriles secundarios ha dictaminado...

Notas políticas

Madrid 29

La sesión permanente El conde de Romanones, según ha manifestado hoy a los periodistas...

Nuevo edificio notarial El viernes marcharán a Valencia el señor García Prieto y varios senadores...

Consejo de ministros A última hora se reunió el Gobierno, celebrando un consejo...

Para conocer la actitud de las minorías Los ministeriales están muy decaídos...

La jefatura de la Conjunción El señor Nougués, molesto por la disconformidad de sus compañeros...

El Rey Don Alfonso ha marchado a Sevilla y Jaén.

Contrariedadismo El ministro de Fomento señor Gasset está contrariedadismo porque le deshicieron la última habilidad en el asunto de las columnas para salvar el presupuesto extraordinario...

Información financiera BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 28, Día 29. Rows include Interior sin corriente, Sin próximo, Contado serie F, etc.

Table with columns: Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, etc.

Table with columns: París a la vista, Londres - Libras, etc.

Table with columns: Cédulas Hipot. 5 por 100, ídem del 4, etc.

Table with columns: París a la vista, Londres - Libras, etc.

Las aguas se extendieron por las riberas y aislaron la ciudad vieja de los arrabales de toda la barriada de la Huerta.

La corriente violentísima, arrastró los postes del telégrafo y de las conducciones eléctricas...

A las tres de la madrugada se averió gravemente la fábrica de electricidad quedando la población a oscuras.

Se organizaron urgentes socorros. La rapidez de la crecida sorprendió durmiendo a todos los vecinos de los arrabales.

La falta de barcas impidieron el salvamento. En las huertas solamente se ven las copas de los naranjos...

De Sueca dicen, que la rapidísima crecida ha inundado todo el término causando grandes destrozos en la población y en el campo.

Los Alcaldes de Riola y Fertland piden también auxilios porque ambos pueblos están inundados.

Las familias están refugiadas en los tejados, donde esperan socorros. Las últimas noticias son alarmantísimas.

El Gobernador y demás autoridades organizan expediciones de socorro. Todo el día ha continuado lloviendo copiosamente...

En la capital la circulación está casi interrumpida. Una cición causó graves daños en los parques y jardines.

En algunos edificios arrancó la chimenea, el alero y los palomares. El ciclón abarca una extensa zona.

Se ha enviado un tren auxilio a Algemesi, llevando lanchas y personal al mando de un teniente de Marina.

La telegrafía el alcalde de Gandía pidiendo barcas y marineros, para la ribera del Júcar.

La división hidráulica mandó también personal, pero no pudieron pasar de Manuel, porque todo está encharcado.

Las noticias de Alcira dicen que las aguas llegan hasta la plaza de San Agustín, que está bastante alta.

Sobre muchos almacenes inundados flotan enorme cantidad de naranjas, cebollas frutas y cajas.

La población está consternada. El río Serpis cubrió el puente Domingo, con tendencia a subir más.

En el molino Ferris, las aguas derribaron el muro, llevándose los sacos de trigo, valorados en cuatro mil duros.

En Játiva se han desbordado los ríos Albufera y Canola. Dos fábricas de electricidad, están inundadas.

Las aguas shan causado desperfectos en los acueductos del agua potable. En Játiva continúa el temporal.

La estación de Valencia solo despacha billetes hasta Algemesi. Los viajeros de Madrid están detenidos en Carcagente por la inundación de la vía.

El temporal Madrid 29 Desbordamiento del Júcar.—Inundaciones y daños.

La fuerza más económica

Motor perfeccionado a Carburo! especiales para la Agricultura y pequeñas Industrias Consumo garantizado, 10 caballos hora Gran duración y solidez Concesionario exclusivo: JUAN LEYVA-Granada

Al Nordeste de Monastir los zuevos prosiguieron su fructuosa conquista después de ruda lucha el saliente de la cota 1.050.

Nuestras tropas avanzan hacia la cota 1.245 que defiende el enemigo con gran encarnizamiento.

Las tropas italianas avanzan igualmente en la región montañosa del Gresma.

Raid aéreo sobre Londres (Del servicio de ayer) Dos zeppelines derribados

Oficialmente se comunica, que varios dirigibles enemigos realizaron un raid sobre la costa Noroeste de Inglaterra.

Los daños materiales fueron escasos. Un testigo ocular de la caída de los dos zeppelines vio que uno de ellos, cerca de la ciudad, permaneció uno o dos minutos inmóvil, sin lanzar proyectiles.

Entonces, a los cuatro cañones de nuestras defensas, cayó. Las llamas se veían desde 50 kilómetros de distancia.

El segundo de los zeppelines fue atacado por un aerostato, cayendo en el mar cerca de Oursay.

Otro aparato que también fue atacado estuvo a punto de caer, pero logró adquirir velocidad, alejándose. Fue atacado por cuatro aeroplanos ingleses de la escuadra.

Los daños realizados por los dirigibles alemanes en su raid han carecido de importancia. Los zeppelines atacantes fueron cinco o seis.

En los Balkanes (Del servicio de ayer) El ejército de Mackense

Las fuerzas que han atravesado el Danubio al mando del general Mackense constituyen un verdadero ejército.

Dicho caudillo sólo ha dejado en la Dobruja soldados búlgaros y turcos.

Lleva un plan estratégico perfectamente definido, el cual se preparó después de la toma de Constanza.

Los búlgaros y turcos de la Dobruja han sido atacados por los rusos, al mando del general Sakareff, habiéndoles hecho retroceder en varios puntos, en un frente extenso y en una profundidad variable de tres a seis kilómetros.

Las consecuencias de este importante triunfo ruso habrán de influir en las operaciones de Mackense, el que se verá en peligro de ser atacado por retaguardia.

Husria y Rusia Combinación de carteras

Dicen de Petrogrado que el ministro de Instrucción conde de Beobrinski ha sido relevado, nombrándose gran Maestre de la Corte Imperial.

La cartera de Agricultura se le ha confiado al actual secretario M. Ritieh.

Los neutráles Como los antiguos esclavos

Noticias de Washington aseguran, que el embajador yanqui en Berlín M. Gerard, volverá a su puesto llevando una energética protesta contra las deportaciones belgas.

Los alemanes han comenzado las deportaciones de paisanos desde diez y ocho hasta cuarenta y cinco años.

Los padres que tengan más de cinco hijos pueden comprar la deportación mediante un rescate de quinientos marcos.

Operaciones germánicas El parte alemán

El comunicado oficial de Berlín, dice: «Al Sudoeste de Leus se malogró el ataque inglés por la niebla.

En el Somme aumentó al anoche el fuego enemigo. En el frente oriental de Siebenburgen los rusos atacaron por varios sitios las líneas alemanas y austrohúngaras, sufriendo una derrota que les ha costado grandes bajas.

Lograron pequeños éxitos locales. Sigue avanzando victoriosamente el ejército de Falkenhayn en todo el frente de Valaquia.

El enemigo batido se repliega en desorden. Los movimientos del ejército del Danubio, obran de acuerdo con las fuerzas que operan en el Norte.

En Dobruja hay poca actividad. Frente macedónico.—A raiz del

descalabro de su ofensiva, las tropas de la «entente» que operaban desde el Sur se limitaron ayer a avances parciales al Noreste de Monastir y al Este del Czerma, sin lograr éxito.

Inglaterra en la lucha El parte inglés

El comunicado oficial de Londres, dice: «El comandante de las fuerzas navales británicas de Dunkerke, comunica que según participan las autoridades militares francesas, ha sido derribado en la última madrugada un aeroplano enemigo pilotado por dos tripulantes de Marina, portadores de planos de Londres a gran escala.

Crese por los documentos encontrados a los aviadores, que se trata de un aparato que voló sobre Londres ayer arrojando bombas.

Segundo parte oficial Hubo considerable bombardeo enemigo en ambas orillas del Ancre.

Nuestra respuesta fue rápida y eficaz. También bombardea el enemigo nuestras líneas al Sur de Souchez y Armentières.

Nuestros bombardeos el sector de la Bassée. Nuestra aviación atacó bombardeando diversos puntos de importancia militar, produciendo una gran explosión.

Destruimos un aparato enemigo y obligamos a aterrizar a otro averiado. Faltan dos nuestros.

Dos zeppelines menos Oficialmente se confirma la pérdida de dos zeppelines en el raid de Inglaterra.

El Kaiser no asiste a los funerales de su amigo

Dicen de Berlín que el Kaiser ha regresado de Viena acatarrado, desistiendo de concurrir a los funerales del emperador Francisco José.

El ferrocarril de Granada a Motril Madrid 29

Se reunieron los diputados granadinos para tratar de la cuestión de los ferrocarriles secundarios, acordándose gestionar del Gobierno, que no deje de incluir en el proyecto el ferrocarril de Granada a Motril y la Alpujarra.

Varias noticias Madrid 29

El teatro Real El nuevo concurso para el arriendo del teatro Real, ha quedado desierto.

A vista de ello, el patronato del regio coliseo, ha acordado explotarlo. Un vapor español marchará a Siria

Atendiendo a fines humanitarios, en breve marchará a Siria un vapor español, llevando abundantes víveres para socorrer a millares de hambrientos.

Extranjero Las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos (Del servicio de ayer)

Ayer se firmó en Washington el protocolo referente a la retirada de las tropas yanquis del territorio mejicano.

Se confirma que las fuerzas que acaudilla Pancho Villa han ocupado gran parte de la ciudad de Chihuahua, en la zona donde se hallan establecidas las instalaciones hidráulicas.

Parece que el general Carranza gestiona en los Estados Unidos la contratación de un importante empréstito, destinado a la reconstitución nacional, y se añade que el Gobierno yanqui no pondrá dificultades para que se logre la pacificación del país.

Trágica muerte de un poeta Comunican de Ronen que el poeta belga Verheeren, que estuvo en la mencionada población, donde dió una conferencia el domingo, dispóniase a tomar el tren para emprender su viaje de regreso, y tuvo la mala fortuna de perder pie, cayendo bajo las ruedas del convoy cuando éste iniciaba la marcha.

El ilustre poeta murió en el acto horriblemente mutilado.

Última hora El temporal

En Barcelona, Tarragona y Cádiz reina un temporal inusitado. El Mediterráneo está imponentísimo.

En Murcia el desbordamiento del Júcar ha causado grandes daños. Los huertanos sonaron las caracolas.

La inundación alcanza dos kilómetros. Botes de guerra de Cartagena salvaron varias familias.

Los trenes están detenidos.

NEURALGIA REUMA GOTA cura pronta, por robades que sean, alivio á la primera fricción, con el Bálsamo Neuralgine

La inspección de primera enseñanza

Importa a los fines del presente artículo recordar cuáles son las funciones y cuáles las atribuciones de los inspectores profesionales de Primera enseñanza...

El Real decreto de 18 de Noviembre de 1907 (hego caso omiso de disposiciones anteriores) dice así: «Artículo 1.º La inspección de primera enseñanza tiene el triple objetivo de llevar a las escuelas primarias la acción gubernativa y la orientación pedagógica del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes...

Art. 2.º La inspección de primera enseñanza se ejercerá en las escuelas primarias públicas sobre su personal y material docente, métodos de enseñanza, aprovechamiento de los alumnos, asistencia escolar, condiciones de los locales, su higiene, conducta moral de los profesores, enseñanza ética y cívica.»

Del Real decreto de 27 de Mayo de 1910, es el siguiente: «Artículo 1.º La inspección de la enseñanza en todos sus ramos tiene por objeto: 1.º Llevar a los establecimientos de enseñanza dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes la acción gubernativa del Estado y las orientaciones pedagógicas que éste determine...»

El Real decreto de 5 de Mayo de 1913 se expresa en estos términos: «Artículo 19. Son atribuciones de los inspectores jefes provinciales: 1.º Inspeccionar por sí o por los inspectores a sus órdenes las escuelas públicas, incluso las graduadas anejas a las Normales, en lo concerniente a los métodos y al material pedagógico, al estado y condiciones de los edificios, sus anejas y dependencias; a las salas destinadas a clases; a las habitaciones de los maestros, cuando éstos lo reclamen; y a la asistencia escolar y a todo cuanto directa o indirectamente pueda contribuir al buen régimen y adelanto de la educación popular.

2.º Inspeccionar igualmente las instituciones circun y post-escolares organizadas por el Estado o subvencionadas por él, cuando así lo disponga la superioridad.

3.º Proponer a la Dirección general la suspensión o reformas de las juntas locales que no cumplan con los deberes que se les confían, y el nombramiento, cuando el caso lo exija, de un delegado local de la Inspección cerca de ellas.

6.º Imponer a los maestros, por causas que no se consideren graves, las correcciones disciplinarias siguientes: a) Amonestación privada. b) Amonestación pública.»

Podrán proponer al ministerio nota desfavorable en el expediente del maestro por más de dos años; suspensión de sueldo de uno a quince días y de más de quince días y menos de tres meses...»

Para poder ejercer esas funciones con toda auidad y dar la necesaria a las atribuciones conferidas a los inspectores, se les declaró inamovibles en su cargo y destino (artículo 10 del Real decreto de 5 de Mayo de 1913); y aunque el Real decreto de 18 de Febrero del corriente año determina la amovilidad de estos funcionarios, las atribuciones siguen siendo las mismas.

A poco que nos fijemos en los preceptos transcritos, se comprenderá la inmensa importancia que revisten, el papel tan elevado que representa el inspector profesional de Primera enseñanza y lo indispensable que es procurar la selección en el personal, rodearlo de prestigio y ponerlo a cubierto de zancadillas caciquiles.

Por eso, por la importancia pedagógico-social del inspector de Primera enseñanza, es absolutamente preciso exigirle condiciones de austeridad, de ciencia y de vocación singulares; pero también es necesario no entregarlo a la voraz sevicia de caciques, pues a ello equivale la amovilidad decretada, ni retirarlo tan mezquinamente que no pueda vivir con la dignidad propia del cargo.

Se imponen, pues, dos cosas inapropiables, si queremos contar con una Inspección de Primera enseñanza siquiera aproximada a lo que debiera ser: consistir en una ley inamovible el cargo y el destino de inspector, a la manera que los maestros, los profesores y los cate-

dráticos, y haciéndole personal, elevar algo el sueldo del mismo, equiparándolo al de los profesores de Escuela Normal, ya que los inspectores pueden pasar a esos cargos de Normales lo mismo desde la Inspección que desde la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Mientras que el inspector sepa que puede ser trasladado caprichosamente de destino, enviado, porque sí, de Cádiz a La Coruña y a los tres días de Barcelona a Canarias, y no pueda comer carne todos los días y vestir decentemente y costear libros y revistas, ni habrá inspección profesional, verdaderamente pedagógica, ni a la Inspección irán hombres de valía.

Por el camino que vamos, pronto se podrá decir de la Inspección, que ni son todos los que hay, ni hay todos los que son.

Las Cortes discutirán pronto el presupuesto del ministerio de Instrucción pública.

¿No habrá algún diputado o senador que levante en ella su voz y lleve al convencimiento de la Cámara la necesidad, más que la conveniencia, de votar la inamovilidad de los inspectores y una escala de sueldos que les permita vivir siquiera con relativo desahogo?

JUAN C. ARROYO

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS Abundancia de granos

Granada 28 de Noviembre de 1916 Trigo.—Sobrante anterior, 714 quintales métricos. Entrada, 51.—Total existencias: 765. Se vendieron 31 quintales al precio de 37,80 a 38,74 pesetas.—Sobraron 744 quintales.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes a una fanega, se vendieron de 16,50 a 17,00 pesetas.

Matadero Ayer se carnizaron en el Matadero 13 reses mayores con peso de 1.931 kilos, al precio de 147 kilos, a 2,20; 2 cabras, con 36, a 1,60.

Beneficencia y sanidad Ayer se repartieron en la Asociación de Caridad 480 raciones de comida.

Anteayer permitieron en el Asilo nocturno 36 indigentes.

Movimiento de población Ayer 6 nacimientos y 10 defunciones.

SECCION DE ESPECTACULOS Teatro Cervantes

Compañía Paco Comes y Emilia Vega Función para hoy. A las nueve. Estreno del drama policélico en cinco actos, El sillón de la muerte. Estreno del sainete Zapatero y detective o la banda del dedo gordo.

Precios.—Butaca, 1,30 pesetas; entrada principal, 0,43; paraiso, 0,26. El tumbre a cargo del público.

Cine Colón Situado en la Gran Vía. Secciones cinematográficas todas las noches.

Precios.—Butaca, 0,30 pesetas; entrada general, 0,15.

Salón Regio Cuatro secciones, a las siete, ocho y veintinueve y cuarenta y once de la noche. Proyección clara y fija. Fotografía animada. Todos los días estreno de programa.

Los domingos y días festivos, funciones de los tres de la tarde. Precios.—Palco, 1,50 pesetas; butaca, 0,30; general, 0,15; anfiteatro, 0,10.

ALAMBRE Se vende una partida de alambre usado, para parrales. Darán azón, Arriola, 4, principal.

Fonda La "Estrella" BUEN SUCESO, 1. Sitio el más céntrico de la capital. Tranvía a la puerta. Esmerado confort. Precios módicos.

Para personas estables, precios muy reducidos.

Estorería Madrileña Gran surtido en esteras alfombradas y lisas. Gran surtido en alfombradas, con preciosos ramos de flores de todos los tamaños, los encontrará el cliente en esta su casa. Se colocan alfombras y esteras a precios reducidos. Es la casa que más barato vende. Calle Salamanca, 14.—GRANADA

Se vende en lote ó por separado cinco fincas urbanas, buenas rentas, en precio módico; entre ellas: un hermoso carmen, con magníficas vistas, agua abundante y amplia casa. Se atiende a la vez en precio reducido. Ramón, Calderería Nueva, fábrica de pasas.

PÍDASE EN TODAS PARTES.

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

-CATARROS
-TOSES-BRONQUITIS
-EXPECTORACIONES
-ASMA Y DEMÁS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

AURORA Compañía Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 5.000.000 de pesetas.

Subdirector para las provincias de Granada.

Don Miguel García Carita - Mesones, núm. 62.

Abonos y primeras materias

CARRILLO Y COMPAÑÍA

Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 16/20, Superfosfato de 16/18

Sulfato de cobre. Sulfato de hierro.

Abonos orgánicos con fórmulas especiales, para toda clase de cultivos.

Dirección y Oficinas, Alhóndiga, 11 y 13. GRANADA.

Fábrica de ETHER SULFURICO en Arrie.

Cierran la puerta á las enfermedades:

Reumas
Piedra
Gota
Lumbago
Ciática

En cualquiera edad en que se hallen, defiendan su existencia contra el veneno

ÁCIDO ÚRICO

que amenaza con emponzoñarnos la sangre, con trastornar los riñones y el hígado. El tratamiento más eficaz y de menor coste consiste en usar los

LITHINÉS del D. GUSTIN

Hagan disolver un paquete en un litro de agua, y así obtendrán en el acto una excelente agua mineral que previene contra las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral.

Dep. único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Son 1,20 pesetas.

La Nueva Curtidora

PARELLADA, LLAMAS Y JIMEEZ

Almacén de curtidos y efectos de guarnicionería Especialidad en pieles extranjeras

Mesones, 66 y 68 - GRANADA

OXI-CREMA FARADOR

LA ÚNICA que hace desaparecer GRANOS, HERPÉTICOS, PICORES, QUEMADURAS y demás enfermedades de la piel. Precio: 3 pesetas tarro y 0,75 tubo de muestra. Per correo, girando 0,50 más al Representante para Andalucía, Miguel González Ferrales, Plaza de San Gil, núm. 10.

De venta: González de la Torre, Mesones - Hilleras, 27. - Granada y principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías de Andalucía.

Chanffeur SE VENDE

Una familia de Gibraltar necesita un chanffeur. Se desea persona de experiencia mecánica y que pueda presentar certificados de capacidad y conducta. Dirijase por carta a JUAN CARRERA E HIJOS, Calle Real, Gibraltar.

También se vende una Pianola Metróstilo "Themodista", poco usada. Razón, en las oficinas de la calle Mirasol, 28. (Antes Toril).

Traspaso

de una panadería con clientela muy numerosa. Darán razón, San Matías, número 18.

Fábrica de Tejidos

de hilo y algodón. Especialidad en filtros-prensas y danck, para azúcar de remolacha. Patricio García, Nueva de la Virgen, 25, y San Antón, 95.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

NEURASTOL Granulado

Espinar (Patentado)

Curación segura de la "Neurastenia", "Inapetencia", "Desequilibrio nervioso", "Desnutrición", "Anemia", "Melancolía", "Embarazos delicados", "Crianza". De sabor agradable. No hay que privarse de ningún alimento.

LEÁSE EL PROSPECTO

VENTA. . . Principales Farmacias y Droguerías.

FOR MAYOR. J. G. ESPINAR - Sevilla y Almacenistas de Drogas y centros de Especialidades de Capitales.

Antigua fábrica de Cola del Albayzín de Manuel Moral

Ventas al por mayor y menor

Calle de Bravo, 1 (frente a San José). Se fabrica cola en gelatina para pintores-decoradores

BODEGA VIMARIA DE Jugo y Matas Nieve

Cristo, 14. - Valdepeñas Recogidas 1. - Granada.

Vinos finos de Mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos. Fabricantes de Alcoholes y Mistelas, Anisados y Ron. Alcohol desnaturalizado a 2 pta. el litro. Vinagre vinico garantizado a 50 céntimos litro. Manzana, Jerez, Montilla y Málaga.

Acaba de llegar

el acreditado Francisco Moneris, con un gran surtido de los legítimos turrones de Gijena y Alicante, de yema, nieve y coco; el riquísimo turrón de Cádiz, pasteles de Gloria y cascabel de Valencia; también vende arroz de Játiva, Molde del Rey; Francisco Moneris tiene su despacho en el sitio de todos los años. - Plaza del carmen, núm. 15, portal junto al estanco.

Alma de cría joven, con leche fresca, para c. sa de los padres. - Razón, en la calle Real de Cartuja, 46 y 48.

Se alquila un ocal apropiado para varias industrias. - San Miguel Baja, 32.

Señora

sola se ofrece para ama de gobierno o señora de compañía, inmejorables referencias. - Callejón de Santa Catalina, 2. (Por el Realejo).

¿¿¿ Canas ???

Desaparecen enseguida usando las

GOTAS GRIEGAS

Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez. Con las GO-TAS GRIEGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, y el que las usa una vez las prefiere a todas las demás tinturas de aguas.

FRASCO, OCHO PESETAS

Depositarlos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe 14. - José Baena, Reyes Católicos, 15. - Alonso Torres, Reyes Católicos 29. - Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47 duplicado, y Zacatín, 40. - El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

VAPORES PARA ORÁN

Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles

TINIA Y FRANCOLO

De la Línea Tintoré

Salida de Almería el jueves 2 de Noviembre con escala en Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería, directo, el miércoles 1.º, a las cuatro de la tarde.

NOTA. - La próxima salida para Orán, será el jueves 16 de Noviembre. Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriban con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

OTRA. - Los pasajeros deberán llevar con tres días de anticipación a la salida del vapor, para preparar sus pasaportes: a más de los documentos necesarios, necesitan una fotografía.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, pesetas 100; Cámaro, 76; 3.ª clase, 55; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.

Para más informes, a sus Comisarios: Filio de Ricardo Jiménez, 5, en P.º Pasen del Príncipe, 75. - Almería.

Se traspasa

Por no poder atender su dueño, una farmacia bien surtida, en Talarubias (Badajoz), pueblo de más de mil vecinos, dotada con mil pesetas de titular por la asistencia de medicinas a cien familias pobres pagadas con puntualidad por trimestres vencidos. No hay sistema de igualdad y sólo existe otra con igual dotación. - Para informes, dirigirse a D. Fermín Tastel González, en dicho pueblo.

Inmenso surtido de

Peletería y articulos de punto

Le recomendamos nuestra Holanda de los Jueves

Sírvase preguntar por los pañuelos Jaretón Reclamo

ALMACENES LA PAZ

La mujer del payaso

POR XAVIER DE MONTEPIN
RAMON SOPENA, EDITOR
Provenza, número 95. - Barcelona

34

dulcificado mi agonia. Adjunto te incluyo una lista con los nombres de mis acreedores y sus respectivos créditos. Conserva esa lista! ¡Llévala siempre contigo, pues en ella se cifra el honor de tu padre muerto!...

"Bajo este sobre hallarás diez mil francos; dispón de ellos sin escrúpulo de conciencia, porque son producto de la venta de algunas alhajas que poseía tu santa madre antes de ser mi esposa. Con esos diez mil francos vas a arriesgar una partida que es necesario ganar o morir. Marcha lejos de Francia, hijo mío. En la Australia, California o Méjico, se puede en poco tiempo conquistar una fortuna fabulosa. bien sé que de mil que allí van, muy pocos suelen volver. ¡Uno de esos pocos tienes que ser tú precisamente!

"Ejuga tus lágrimas, hijo

de mi alma! Levanta tu corazón! ¡Sursum corda! ¡Marcha al instante, trabaja y lucha! Ve en busca de millones, para repararlos a los que hoy arrastro conmigo en el abismo, y vuelve vencedor para decirles; ¡mi padre os dió su sangre; yo os doy mi oro!

"Y cuando lo pagues todo; cuando nada reste de mis débitos, mi corazón se estremecerá de alegría en mi tumba rehabilitada."

La carta de Felipe de la Brière decía aún otras cosas notables; pero lo que hemos reproducido basta para que conozcan nuestros lectores el fondo y sentido de la misma.

El otro escrito contenía únicamente las siguientes palabras:

Paris, 30 de Noviembre de 1847.

"Señor comisario de policía: Tras una larga vida de trabajos y probidad, me veo obligado por las circunstancias a declarar mi casa en quiebra. Sólo me resta un medio para probar a todo el mundo que no soy culpa-

ble y si sólo desgraciado: ese medio lo pongo en práctica.

Me mato, porque me falta valor para sobrevivir a mi deshonra.

Creo que los hombres me absolverán, y espero que el Dios de justicia y de bondad no me condenará.

Felipe de la Brière."

A las ocho llamó el anciano a su ayuda de cámara y le mandó echar la carta al correo para Jorge. Abrió en seguida uno de los cajones de su escritorio, sacó una caja de pistolas y las examinó para cerciorarse de que estaban cargadas. Hecho esto, y después de haber colocado sobre la chimenea la carta para el comisario, se arrojó ante un crucifijo y permaneció largo rato orando. Por último se levantó; iban a dar las nueve, hora en que se abrían sus oficinas y daban comienzo los pagos, que aquel día no debían efectuarse.

El banquero se aproximó a una ventana y miró hacia la calle; vió que muchas personas aguardaban en la puerta, y su creyó notar una viva inquietud

en aquellos rostros. Empezaron a dar las nueve. Todo el mundo abandonó la calle precipitándose en el portal de la casa para ascender a las oficinas.

Felipe de la Brière tomó una de las pistolas, la acercó a su sien, encomendó su alma a Dios, y en el momento en que el reloj daba la última campanada, apretó el gatillo, cayendo exánime.

Al oír la detonación todo su personal acudió; era ya muy tarde, como siempre. Del hombre de corazon del hombre honrado, sólo restaba su cadáver bañado en sangre.

Tres días después, Jorge, abrumado por la desesperación y el dolor que le embargaba, partió a bordo de un navío con rumbo a América, decidido a cumplir la voluntad de su padre o perder la vida en la demanda.

XXXIV

Volvamos al castillo de Rochetaille. Era la víspera del día en que se consumó su heroico suicidio Felipe de la Brière, y el

fijado para verificarse el matrimonio civil del barón de Streny con su prima la condesa de Keroual.

El señor Soathéne Lehardy, alcalde de aquella aldea, ofreció a la Condesa trasladarse al castillo para su mayor comodidad.

A eso de las diez de la mañana, Contrán montó a caballo para llevar aviso al digno alcalde que a las tres en punto un coche del castillo iría a buscarle. Poco después de la salida del Barón llegó Luis Perrin.

A pesar de su gran debilidad Leonie había querido levantarse y se hallaba recostada en una poltrona, instalada cerca de la chimenea, en la que ardía un gran fuego.

"Querida enferma, ¿que tal va? -interrogó el médico, al tomar el pulso a la Condesa, -¿os sentís mejor?"

-Todo lo contrario, doctor. Esta agitación nerviosa me cansa mucho.

"¿Habéis dormido la noche pasada?"

-Bien sabéis que el sueño ha huído de mí; y si acaso el cansancio triunfa por un instante del

insomnio, me acometen horribles pesadillas; me veo rodeada de fantasmas, y despierto anegada en sudor frío.

-¿Qué sentís entonces?"

-Un aniquilamiento doloroso; siento la cabeza tan pesada que apenas puedo levantarla.

-¿No se ha alterado en nada el régimen prescrito por mí?"

-Tomáis varias veces al día la medicina que receté?"

-Tomo un vaso de hora en hora.

-¿Sentís algún alivio después de tomarla?"

-Al contrario, se me oprime más y más el pecho, y me parece que pasa fuego por mis venas.

-¿Es extraño!... -murmuró el doctor, reflexionando.

Y al cabo de un minuto, añadió:

-¿Me permitís llamar a Perina?"

-Haced lo que queráis, doctor.

El joven tocó un timbre, la mujer de Rosier se presentó al instante.

-Traedme la tisana que toma la señora Condesa.

-Precisamente acabo de preparar una botella. He aquí lo que deseáis, señor doctor. -dijo Perina.

-Gracias. Dejadla sobre la mesa, y dadme un vaso.

-Perina presentó al doctor el vaso que había pedido; éste le llenó a medias con el cocimiento preparado por Perina, tomó un sorbo, lo paladeó como un catador que prueba un vino, y luego absorbió algunas gotas, exclamando:

-Esta tisana está muy en su punto.

Y llenando otro vaso con dicha bebida, se lo ofreció a la Condesa, diciéndole:

-Haced el favor de beber. Leonie apuró el contenido.

-¿Qué sensación experimentáis ahora? -interrogó el doctor.

-Siento un gran bienestar, una frescura deliciosa. Me parece que esta bebida me reanima y me da fuerza.

-Estaba seguro de ello; y creo poderos asegurar que no se repetirá la sensación penosa de que me habéis hablado.